

**Az Érdi SZC Kós Károly Technikum lengyelországi tanulmányi
kirándulása a Waclaw Felczak Alapítvány „Polonica Varietas” elnevezésű
pályázatának keretében**

Az Érdi Szakképzési Centrum (2030 Érd, Ercsi út 4., adószám: 15831945-1-13) tagintézménye, a Kós Károly Technikum bruttó 1.990.000 Ft vissza nem térítendő pénzbeli támogatásban részesült a Waclaw Felczak Alapítvány 2022. február 9-ei Polonica Varietas pályázati kiírás keretében, a támogatást a WFA/40/41/3/ZA/2022 iktatószámú szerződés értelmében az iskola tanulói számára szervezett lengyelországi tanulmányi kirándulás megvalósítására fordíthatta.

A tanulmányi kirándulásra 2022. június 3-5. között került sor, az úton az iskola 32 tanulója és 6 kísérőtanár, illetve a bérelt busz sofőrje vett részt. A résztvevők a tanulmányi eredményeik, versenyeken való szereplésük és közösségért végzett munkájuk alapján lettek kiválasztva, így a kirándulás jutalom út volt számukra. Az eredeti pályázatban 30 diák utaztatását vállaltuk, de a tényleges költségek ismeretében bővítettük a létszámot, hogy minél több tanulónk részesülhessen az utazás, a külföldi tapasztalatszerzés örömeiben. A résztvevők több évfolyam diákjai közül kerültek ki, az életkoruk 15-19 év között volt, 18 lány és 14 fiú vett részt az úton. A felnőtt kísérők közül 3-an az Érdi Lengyel-Magyar Kulturális Egyesület vezetőségének tagjai, így az utazás során nagy mértékben támaszkodhattunk a helyismeretükre, a magyar-lengyel történelmi kapcsolatok bemutatásában is vezető szerepet vállaltak.

A pályázat benyújtásakor két alternatív útvonalat írtunk le a háborús helyzetre való tekintettel, végül a második verziót kellett választanunk. Az eredeti tervünk az volt, hogy a pályázat keretében felkeressük Érd testvérvárosát, Lubacsovot és a testvériskolánkat, a Zespól Szkól im. gen. Józefa Kustronia w Lubaczowie középiskolát, de az ukrán határ közelsége, és a testvérváros leterheltsége miatt úgy döntöttünk, hogy ezt az utat egy másik alkalommal valósítjuk meg, a pályázat keretében pedig a másodikként ismertetett útvonalat járjuk be.

A programban felsorolt helyszínek mindegyikét fel tudtuk keresni (csupán a program sorrendjében hajtottunk végre minimális változtatást), de sajnos néhány látnivalót csak kívülről tudtunk megtekinteni a nyitvatartási idők, illetve a Pünkösdhöz kapcsolódó ünnepi rendezvények miatt.

Az utazás szervezését és a résztvevők kiválasztását 2022 áprilisában kezdtük meg, ekkor vettük fel a kapcsolatot a lehetséges szálláshelyekkel és a buszos cégekkel. A résztvevők számára

2022. május 27-én szerveztünk tájékoztató előadást, amely során megismerték a kirándulás programját és a lengyel-magyar közös történelmi emlékekkel kapcsolatos tudnivalókat, a felkészítő foglalkozást az iskola igazgatója, Dózsa Lajos és Szemerédi Orsolya a kirándulás egyik szervezője tartotta meg.

2022. június 3-án reggel fél 6-tól gyülekeztek az utazók az iskolánál, az indulás utáni első nagyobb megálló Kassán volt, ahol a csoport megtekintette a főteret és a Szent Erzsébet-székesegyházat. Sajnos II. Rákóczi Ferenc fejedelem kriptájába nem lehetett bemenni, mert a székesegyházban épp mise volt, és két órát kellett volna várakozni, ez pedig nem fért bele az első napi programba.

Lengyelországba megérkezve az első felkeresett nevezetesség Kamieniec vára volt, ahol a diákok megtudták, miként kötődik a helyszín Balassi Bálinthoz, nemzeti színű szalagot helyeztek el a költő emléktáblájánál, majd megtekinthették a várat és a benne található kiállítást. A tarnówi szálláshelyre a késő délutáni órákban érkezett meg a csoport, így a vacsora előtt és után is volt lehetőség egy kisebb városnézésre. Felkeresték a Bem József és Petőfi Sándor emlékére állított székelykaput, Bem szobrát és a város főterét.

A kirándulás második napján a csoport Krakóba indult, útközben megtekintették a debnói várat (a nyitvatartási idő miatt csak kívülről), illetve meghallgatták az egykor a várban vendégeskedő Balassi Bálint „*Kiben az kesergő Céliáról ír*” című versét. A Krakóba való megérkezés után az első meglátogatott helyszín a Wawel volt, a csoportképek elkészítése után a diákok megtekinthették a különleges épületeket, majd együtt sétáltak végig a Sárkánybarlangon, miután az egyik kísérő előadásában meghallgatták a krakkói sárkány legendáját.

Egy gyors ebéd után a csoport felkereste Balassi emléktábláját, majd körbesétálta a város főterét. A szállásra való visszaérkezés előtt az út az I. világháborús limanovai csatának emléket állító, 368-as számú haditemetőhöz vezetett, ahol egy kisebb túra után a diákok megkoszorúzhatták az emlékhelyet, illetve megismerték a csata történetét.

A szálláson elfogyasztott vacsora után a diákok a mobiltelefonjaik segítségével egy kvízzjátékban vettek részt, a kérdések az addig felkeresett helyszínekhez és az út során elhangzó információkhoz kapcsolódtak. Néhányan ezt követően még egy utolsó esti sétán is részt vettek, aminek során Tarnów újabb nevezetességeit ismerhették meg, például az egykori zsinagóga helyén állított emlékművet.

Az utolsó napon a résztvevők felkeresték a Bem-mauzóleumot, ahol koszorúzással és a magyar himnusz eléneklésével emlékeztek meg Bem Józsefről. A következő állomás Ószandec volt, útközben a buszon a diákok meghallgatták IV. Béla király lányának, Szent Kingának a történetét és a hozzá kötődő legendákat. Az ószandeci templomot a csoport csak kívülről tekinthette meg az éppen zajló mise miatt, de felkeresték a Szent Kinga emlékére állított székelykaput, illetve ellátogattak a közeli forráshoz is.

A hazaút során a csoport egy rövid időt eltöltött Besztercebányán is, ahol fagyalatozás közben megnézték a főtér nevezetességeit, majd Balassi Bálint szülőhelyére, a zólyomi várba is ellátogattak, ahol megkoszorúzták a költő emléktábláját. Hazafelé a buszban a csoport felidézte a meglátogatott nevezetességeket, a megismert történelmi emlékeket, végül az esti órákban értek haza Érdre kissé fáradtan, de rengeteg élménnyel gazdagodva.

Az utazást követő héten a diákok az osztálytársaiknak, a kísérők pedig a tantestületnek számoltak be a kirándulásról, illetve megkezdődött az elkészült fotók és videók összegyűjtése, rendszerezése is. Ezekből készült egy kisfilm¹, a következő tanév elején pedig egy fotókiállítás is megtekinthető lesz az iskola folyosóján.

A kirándulásról beszámoltunk az iskola Facebook oldalán², honlapján, illetve az útról megjelent egy cikk az egyik helyi újságban³, illetve az erdmost.hu honlapon⁴ is.

Úgy gondoljuk, hogy a kirándulás nagyon jól sikerült, a diákok is elégedettek voltak a programmal, csak arra panaszkodtak, hogy egy-egy helyszínen nem tölthettünk el több időt. Bízunk benne, hogy a jövőben is szervezhetünk hasonló kirándulásokat, fontosnak tartjuk, hogy minél több lehetőséget biztosítsunk diákjaink számára a külföldi tapasztalatszerzésre.

Érd, 2022. június 27.

Dózsa Lajos

igazgató

Érdi SZC Kós Károly Technikum

¹ <https://www.youtube.com/watch?v=fuQb9pBFs3s>

² <https://www.facebook.com/eszckoskaroly> <https://www.facebook.com/groups/344321594453119>

³ <https://erdmmost.hu/wp-content/uploads/2022/06/2022.06.28.pdf>

⁴ <https://erdmmost.hu/2022/07/01/lengyelorszagi-kalandok/>